

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 156  
6260

28 августа 1941 года, четверг

Год издания XXII  
Цена 15 и.

## Провал империалистических планов гитлеровской банды в Иране

(Передовая „Правды“ за 27 августа)

25 августа сего года советское правительство вручило иранскому правительству ноту, текст которой был опубликован во вчерашнем номере «Правды». Одновременно правительство Великобритании со своей стороны также вручило иранскому правительству ноту, в которой указывало на угрозу, создавшуюся интересам Англии, а также СССР в результате преступных действий гитлеровской агентуры в Иране. Исходя из этого, правительство СССР и правительство Великобритании ввели в Иран свои войска.

Нота советского правительства объясняет причины, побуждавшие Советский Союз ввести в действие свои права, предусмотренные советско-иранским договором от 1921 года. В статье шестой этого договора говорится, что Советскому Союзу принадлежит право вести военную, а также самозащитную, на территории Ирана свои войска, если со стороны третьих стран будут иметь место попытки превратить территорию Ирана в базу для военных выступлений против России, если при этом будет угрожать опасность границам нашего государства, либо союзных ему держав.

Гитлеровский империализм уже давно протянул свои кровавые, жадные щупальцы к Ирану, стремясь превратить Иран в трамплин для своих военных действий против СССР и Англии, а иранское правительство сделать послушным орудием своих захватнических планов. Гитлеровский империализм давно привлекал как естественные богатства Ирана, так особенно географическо-стратегическое положение этой страны. Германский фашизм, разрабатывая планы нападения на Советский Союз, прекрасно учитывал географическую близость Ирана к важнейшим нефтепроводам района Советского Союза. С другой стороны, говоря о военных планах против Англии, немецко-фашистская печать открыто называла Иран «сухопутным мостом» в Индию. Засылая многочисленными агентами в Иран, принимая всевозможные меры к захвату политического и экономического влияния в стране, гитлеровские банды ставили перед собой задачу превращения Ирана в плацдарм для военных действий против Советского Союза в Англию.

Гитлеровский империализм накопил уже богатый опыт по части превращения независимых стран в бесправные вассальные государства, во главе которых стоят прожорливые марionеточные правительства, работающие исключительно во интересах Берлина. Достаточно яркие примеры тому — положение Финляндии, Румынии, Венгрии и других государств, ставших вассалами гитлеровской Германии. Уже начиная с 1934—1935 гг. немецкие фашисты усиливали свою активность в Иране, засылая своих агентов и разведчиков под видом коммерсантов, специалистов, инспекторов и т. д. и т. д. Гитлеровские агенты проникают не только в промышленные предприятия Ирана, но и непосредственно в правительственный аппарат, занимая ответственные посты в правительственных учреждениях, как, например, министерстве финансов, министерстве почт и телеграфа, в управлении железных дорог. Численность немецких агентов определялась не десятками и не сотнями, а тысячами. За последнее время, а особенно с начала разбойничьего нападения гитлеровской Германии на Советский Союз, враждебная СССР и Ирану деятельность немецко-фашистских групп приняла явно угрожающий характер.

Как указывается в ноте советского правительства, агенты германского фашизма «в настоящее время дошли до крайних пределов в своей подрывной работе по организации диверсионных и террористических групп для переброски в Советский Азербайджан и, раньше всего, в главный советский нефтяной район — Баку, и в Советский Туркменистан, с одной стороны, и по подготовке военного переворота в Иране, с другой».

Совершенно очевидно, что дальнейшее развитие деятельности гитлеровских бандитов в Иране свело бы к нулю, а следовательно, к угрозе, на-

несло бы иранскому народу непоправимый ущерб, ликвидировало бы национальную и государственную самостоятельность точно так же, как это уже случилось в Финляндии, Румынии, Венгрии и других государствах, ставших вассалами гитлеровской Германии.

Гитлеровская агентура развернула такую же активную подрывную деятельность и против интересов Великобритании. Само собой разумеется, что ни правительство СССР, ни правительство Великобритании не могли отнестись безучастно к преступным, разбойничьим действиям гитлеровских шпионов и бандитов, направленных как против интересов СССР и Великобритании, так и против национальных интересов самого Ирана.

Правительства Советского Союза и Великобритании на протяжении июня, июля и августа трижды предупреждали правительство Ирана о создавшейся угрозе. Правительство СССР, как и правительство Великобритании настаивали на высылке из Ирана немецких агентов, пребывание которых в стране несовместимо с интересами самого Ирана, а также с интересами Советского Союза и Великобритании. Однако иранское правительство, к сожалению, не приняло мер, которые позволили бы коварным интригам и преступной активности гитлеровской агентуры. Ввиду этого советское правительство, в согласии с правительством Великобритании, ввело свои войска на территорию Ирана.

В результате совместных действий СССР и Англии гитлеровский план превращения Ирана в трамплин для военных действий против СССР и Англии провалился. Гитлеровской политике нанесен очень серьезный удар. Совместные действия Советского Союза и Великобритании означают, что приняты решительные меры к ликвидации угрозы, создавшейся в результате прожектов гитлеровской банды, чтобы таким образом не только полностью устранить опасность, возникшую для СССР и Англии, но и исключить возможность превращения Ирана в бесправного вассала гитлеровской Германии.

Отныне независимость Ирана можно считать полностью обеспеченной. Все прошлые ирано-советские отношения с непреодолимой убедительностью говорят о том, что Советский Союз всегда питал самые дружественные чувства к иранскому народу, уважал независимость и суверенитет иранского государства.

Как указывается в ноте советского правительства, «та дружественная по отношению к Ирану политика Советского Союза нашла свое выражение в таких важнейших документах, как ноты советского правительства от 14 января 1918 года и 26 июня 1919 года об основах советской политики в отношении иранского народа, а также в многочисленных договорах и соглашениях, заключенных между Советским Союзом и Ираном». Советское правительство объявило недействительными все соглашения, которые в каком бы то ни было отношении ограничивают или стесняют права иранского народа на свободное и независимое существование. Советское правительство и в дальнейшем на протяжении многих лет оказывало Ирану свое содействие в деле его экономического развития.

Советский Союз остался верен своей дружбе с Ираном, попрежнему уважая интересы иранского народа. В своей ноте советское правительство заверяет, что оно не имеет никаких посягательств в отношении территориальной целостности и государственной независимости Ирана и что принимаемые советским правительством меры направлены исключительно против опасности, создаваемой враждебной деятельностью немцев в Иране. По миновании этой опасности войска будут выведены из пределов Ирана в соответствии с духом и буквой договора 1921 года. Также же заверены даны Ирану и правительством Великобритании.

Советский народ одобряет целиком и полностью действия советского правительства, укрепляющие безопасность советского государства и отвечающие подлинным интересам иранского народа.

Нет никакого сомнения, что иранский народ поймет и правильно оценит совместные действия Советского Союза и Великобритании, укрепляющие и обеспечивающие подлинную независимость Ирана и ликвидирующие гитлеровскую угрозу, нависшую над иранским народом.

## От Советского информационного бюро

Утреннее сообщение за 26 августа

В течение ночи на 26 августа наши войска вели бой с противником на всем фронте.

В упорном бою на одном из участков Северного фронта героически действовал экипаж советского танка во главе с командиром танка лейтенантом Кайтуковым. Ворвавшись в расположение противника, бесстрашные танкисты уничтожили около 60 вражеских солдат и раздали гусеницами своей мощной машины 3 немецких противотанковых пушек и 4 пулемета.

Капитан Кавлов и красноармеец Александров, продвигавшиеся по лесной дороге, заметили грузовик с 20 немецкими солдатами, тащивший на буксире противотанковую пушку. Точным броском гранаты тов. Павлов уничтожил несколько солдат. Остальные в панике бежали. В догонку убегавшим тт. Павлов и Александров послали несколько снарядов из немецкого противотанкового орудия. Захваченную немецкую автомашину с противотанковой пушкой они оставили в свою часть.

Немцы продолжают неистовствовать в захваченных районах. Фашисты глумятся над оставшимися жителями, женщинами и детьми. В деревне Оземля, Гусского района, немецкие солдаты ворвались в дом врача Чернецкой и разграбили все ее имущество. Солдаты избили Чернецкую до полусмерти и унесли с собой все, вплоть до детской одежды. В деревне Подпутье немцы арестовали члена сельского совета Наталью Герасимук. Ее долго истязали, выматывали у нее сведения об активистах села. Не добившись желаемых результатов, озверевшие палачи разорвали ее на куски. В деревне Погорелье пленные немецкие солдаты арестовали председателя колхоза, а дом его сожгли. Жена и четверо детей председателя пытались вырваться из дома, охваченного пламенем, но двери и окна были заколочены досками. Вся семья огорела. В городе Белосток не чь сожгли в синагоге свыше 300 евреев. Здесь их продолжали несколько дней, выматывая деньги и ценности. На третий день фашисты сожгли синагогу вместе с находившимися в ней евреями. В Гусском районе немцы сожгли дотла деревню.

Вечернее сообщение за 26 августа

В течение 26 августа наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

По уточненным данным, за 24 августа уничтожено не 46 немецких самолетов, как указывалось ранее, а 63 самолета.

За 25 августа уничтожено 93 немецких самолета. Наши потери — 18 самолетов.

За последние два дня летчики, охраняющие подступы к городу Ленина, сбивали в воздушных боях и уничтожали на аэродромах противника 101 фашистский самолет.

Патерка наших самолетов под командованием старшего лейтенанта Ломовцева успешно атаковала немецкие части в пункте В. На обратном пути летчики внезапно напали на аэродром Л., на котором стояло до 20 тщательно замаскированных фашистских истребителей «мессершмитт-109». Отважная патерка смело ринулась на вражеские машины, расстреливая их пулеметным огнем. Четыре «мессершмитта» загорелись. Два других вражеских самолета пытались было подняться, но, пробитые пулеметным огнем, рухнули на землю. Расстреляв все патроны, советские самолеты вернулись на свою базу. Тов. Ломовцев доложил командованию о том, что на фашистском аэродроме осталось еще несколько недостроенных машин противника. Вскоре над вражеским аэродромом появилась новая группа наших истребителей. Немцы, видимо, не ожидали повторного налета. Машины стояли на прежних местах. В результате стремительной атаки, наши истребители уничтожили еще 8 «мессершмиттов».

На следующий день летчики нашей части обнаружили на аэродроме С. несколько десятков фашистских самолетов «мессершмитт — 109», «мессершмитт — 110» и «юнкерс — 88». Наши летчики атаковали аэродром и уничтожили на земле, при попытке взлета и в воздушном бою, завязавшемся над аэродромом, свыше 40 самолетов. Уничтожены также цистерны с бензином и авто-

транспорты. За эти дни особенно отличился Герой Советского Союза младший лейтенант Харитонов. В воздушном бою, завязавшемся над пунктом К., он атаковал фашистский бомбардировщик. Истраскодав боеприпасы, т. Харитонов протаранил воздушного врага. Фашистские летчики спустились на парашютах и взяты в плен нашими бойцами. Тов. Харитонов невредим.

На самолет младшего лейтенанта Сергеевца попали 3 вражеских истребителя. Отважный летчик смело встретил атаку противника. Разбив строй фашистских самолетов, тов. Сергеевца захватил в хвост одному истребителю и короткой пулеметной очередью повредил вражескую машину. Самолет камень полетел вниз и врезался в землю. Две других машины продолжали насаждать на наш самолет и обстреливать его. Тов. Сергеевца уметь уйти из-под огня врага и вновь оказался в выгодном для атаки положении. Но боевые запасы уже иссякли. Тогда советский летчик протаранил фашистский самолет. Враг рухнул на землю. Поняв, что вырваться своей самолет после удара младшему лейтенанту не удалось. Пришлось выбрасываться на парашюте. Ветром советского летчика отнесло в расположение войск противника. За воздушным боем, происходившим над линией фронта, наблюдали советские моряки. Заметив, что храбрый летчик, уничтоживший в неравном бою двух врагов, захвачен противником, советские моряки стремительно бросились в атаку. Моряки вырвали тов. Сергеевца и захватили в плен большую группу фашистских солдат. Наши бойцы радостно приветствовали отважного советского летчика.

В деревне П., занятой нашими частями на Смоленском направлении, обнаружено 16 обезглавленных трупов красноармейцев и местных жителей. Все головы убитых найдены в 220 метрах от тропы. Два старика-колхозника из этой деревни рассказали красноармейцам: «Как толь-

ко представит. На сделанные им замечания они отвечают: «Мы голодаем, нам не дает есть, у нас нет мыла». Генерал по этому поводу указывает: «Всюду нехватает инициативы. В деятельности многих командиров и учреждений наблюдается инертность. Никто не хочет попытаться достать необходимое самим, своими собственными средствами. Необходимо из местных ресурсов удовлетворить потребности армии, брать на месте все, что надо, вои, что есть, брать без всяких церемоний».

Стальной стеной встают ленинградцы на защиту родного города — колыбели пролетарской революции. В ответ на воззвание товарищей Ворошилова, Жданова и Пшкова трудящиеся города Ленина встают в ряды народного ополчения. Многие тысячи ленинградцев овладевают техникой и приемами борьбы с танками, учатся метать под танки связки гранат, бросать бутылки с горючим, делать волыны лмы, завалы, рыть, совершенствуются в искусстве меткой винтовочной и пулеметной стрельбы. Нормировщик т. Чистов готовится занять на фронте почетное место снайпера. В совершенстве овладев ручным и станковым пулеметом токар т. Мизурин. Он научился вести меткий огонь по недвижимым и движущимся наземным целям противника не только днем, но и ночью. Теперь он учится мастерству бить по воздушным целям. Бухгалтер т. Финегонов тренируется в бросании гранат. Рабочие Шоф, Долгих и Савин каждый день после работы изучают иттыковой бой. Профессор педагогического института имени Герцена т. Бернадский вместе с другими работниками института изучает винтовку и гранату. «Всеячески стремлюсь», — говорит профессор, — не отставать от других бойцов, ибо я прекрсно понимаю, что сегодня винтовка и граната в руках советского патриота являются важнейшим оружием борьбы за культуру, против всевозможных фашистских пося».

В группе слесаря т. Шагаева все уже изучили материальную часть винтовки. Ткачиха тт. Никитина, Сорочкина и Турев, ватернища т. Васильева, катушечница т. Жданова, балкобронница т. Исавва обучают рабочих фабрики оказывать первую медицинскую помощь.

Укрепляя обороноспособность страны, колхозы досрочно выполняют и перевыполняют планы зернонастова государства. Убрав урожай на 10 дней раньше, чем в прошлом году, колхозы Северной Осети уже выполнили план поставок хлеба государству и полностью рассчитались с машино-тракторными станциями. Досрочно выполнили и перевыполнили планы хлебопаша колхозы Чечено-Ингушской АССР. Колхозы Пригородного района, закончив поставки, сдали хлеб государству сверх плана. Колхоз «Червона украинка», Золочевского района, Харьковской области, перевыполнил годовой план зернонастова, сдав 740 центнеров пшеницы при плане в 620. Более 400 тонн пшеницы нового урожая сдали колхозы «Трех коммунаров», имени Сталина, имени Чапаева и имени Пролетарского. На 20 дней раньше прошлого года выполнили свои обязательства по зернопоставкам государство и патурполае МТС колхозы Моздовского района, Орджоникидзевского края. Колхозы Глубоковского района, Ростовской области, организовали круглогодичный вывоз зерна на элеваторы. Усиленными темпами идут зернопоставки в Тамбовской области. Колхозы «Наш путь», «Колхозная правда» и «Ленинградский рабочий» сдали каждый по 300—500 центнеров зерна. В Жердевском районе колхоз «Тринадцать лет Октября» на второй день уборочных работ организовал молотиль и в течение первых 7 дней уборки уже сдали государству 700 центнеров зерна.

## О продвижении советских войск в Иране

ТБИЛИСИ. (ТАСС). Советские войска, вступившие на основании шестой статьи советско-иранского договора 1921 года в пре-

делы Ирана, — 26 августа заняли Тавриз, Ардебиль, Ленар, Дильман. Продвижение продолжается в соответствии с планом.

## В Наркоминделе

25 августа японский посол в Москве г. Татекава одал Народному комиссару иностранных дел В. М. Молотову заявление о том, что отправка Советскими Штатами во Владивосток купленных Советским Союзом материалов, как-то: нефти, бензина, создает для Японии весьма деликатное и затруднительное положение, поскольку эти товары проходят вблизи японской территории, ввиду чего, японское правительство просит, чтобы советское правительство обратило серьезное внимание на это обстоятельство, в особенности на вопрос о путях и способах этих перевозок.

Тов. В. М. Молотов заявил японскому послу в Москве г-ну Татекава, что поскольку 23 августа такое же заявление министр иностранных дел Японии г. Тойода сделал послу СССР в Японии К. Сметанину, советское правительство поручило послу СССР в Токио сообщить министру иностранных дел г-ну Тойода следующее: — Советское правительство не видит оснований для какого-либо беспокойства Японии в том факте, что закупает СССР в США товары,

как-то: нефть, бензин, о которых упоминали вы, г-н министр, буду направляться в СССР обычным торговым путем, в том числе и через дальневосточные советские порты. Равным образом советское правительство не видит никаких оснований для своего беспокойства в том, что Япония завозит для своих нужд любые товары из других государств.

Советское правительство считает необходимым в связи с этим заявить, что попытка воспрепятствовать осуществлению нормальных торговых отношений между Советским Союзом и США через дальневосточные советские порты оно не могло бы рассматривать иначе, как недружелюбной по отношению к СССР актом. Вместе с тем, советское правительство поддерживает, что закупленные Советским Союзом в США товары предназначены, прежде всего, для взрослых нужд на Западе СССР в связи с навязанной Советскому Союзу оборонительной войной, а также для текущих хозяйственных потребностей на советском Дальнем Востоке. (ТАСС).

## Невольные признания германской газеты

СТОКГОЛЬМ. (ТАСС).

Газета «Берлинер берсеиштунг», описывая одно из сражений на Украине, горько жалуется на необычайное упорство противника. «Наши горные стрелки, пишет газета, сражались в течение 8 дней с противником, который оборонялся грубейшим, часто коварным образом и не хотел податься ни на метр назад. День и ночь наши стрелки находились под жесточайшим артиллерийским и пулеметным обстрелом. Удавалось обес-

печить доставку только абсолютно необходимых боеприпасов на переломные позиции в исключительно трудных условиях. Упрямство противника нам давно известно. Большинство солдат — самый упорный противник, с которым пришлось встретиться германским солдатам, испытанным во многих походах. В настоящее время мы ремонтируем нашу военную машину, поврежденную в этих жестоких боях».

## Антифашистские высказывания по германскому радио

СТОКГОЛЬМ. (ТАСС).

Газета «Социал демократен» пишет, что по длинноволновой радиостанции «Дойчланд эендер» часто бывает слышен чужой голос, который вчера, между прочим, заявил следующее: «Немецкая нация проливает свою кровь на восточном фронте. Германия уже проиграла войну» и т. д. По заявлению газеты, в Швеции уже несколько раз слышала такие антифашистские высказывания во время немецких и финских радиопередач. «Естественно, пишет далее газета, что этот голос, обращая на себя большое внимание, поскольку он слышен в то время, когда огромные массы немецкого народа слушают последние известия».

ЛОНДОН. (ТАСС).

Уже сообщалось, что на два радиопередачу немецкой станции «Дойчланд эендер» прервал голос, произнесший антифашистскую речь. Агентство Рейтер передает, что фашистская радиостанция влетски старается заглушить голос, который систематически прерывает ее передачу. 22 августа антифашистские выступления были слабо слышны, 23 августа неизвестный голос почти заглушил голос немецкого диктора, передававшего последние известия. Тогда диктор сказал: «Передача последних известий закончена». Но в ту же секунду послышались слова: «По завтра ложь будет продолжаться».

## На очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов

На состоявшейся 26 августа очередной пресс-конференции иностранных корреспондентов заместитель начальника Советского информационного бюро Лозовский С. А. остановился на влиянии советской пропаганды, которая говорит германской армии и германскому тылу правду о войне, правду о положении в Германии и правду о международном положении.

За два месяца войны было издано и распространено на фронте, в близком и дальнем немецком тылу много десятков миллионов экземпляров листовок, газет и брошюр.

Опрос военнопленных показывает, что наши листовки доходят до солдат противника. На вопрос о том, читали ли они наши листовки до вступления их в плен, значительная часть опрошенных пленных ответила утвердительно.

Листовки производят на германских солдат сильное впечатление. Даже у тех из них, кто находится в плену фашистской идеологии, листовки вызывают раздумье и колебания. Приведем многочисленные отзывы о правдивости наших советских листовок и о влиянии распространяемой литературы на немецких солдат,

тов. Лозовский указывает, что таких примеров можно привести очень много. В чем сила советской пропаганды? Сила нашей антигитлеровской пропаганды — в правде.

Слабость немецкой пропаганды — в беспардонной лжи. Немецкому министерству пропаганды приходится извращаться и брать круглые сучья для того, чтобы убедить немецкий народ и другие народы в «великой дивизаторской миссии» гитлеровских бандитов.

Мы в нашей пропаганде высказываем то, что есть. Немцы в своей пропаганде говорят о том, чего нет. Каждый советский гражданин знает, что он борется за правое дело. Такой уверенности нет и быть не может в Германии.

Чем больше ударов будет получать германская армия, чем больше потеря она будет нести, чем тяжелее все население Германии будет чувствовать гитлеровскую кровавую авантюру — тем быстрее пойдет разложение на фронте и в тылу германской армии, тем быстрее наступит разгром гитлеровской Германии, что является предисмыслом спасения германского народа.

## ОПОВЕРЖЕНИЕ ТАСС

Несмотря на официальное советское опровержение, сделанное еще 5 августа, газета «Асахи» от 23 августа напечатала сообщение, что в первой половине августа в Чито, якобы, состоялась конференция представителей советского и китайского правительств, что на этой конференции

от Китая было 16 человек, что эта конференция продолжалась целую неделю, что на этой конференции обсуждались вопросы, затрагивающие Японию, и т. д.

ТАСС уполномочен опровергнуть это сообщение «Асахи», как вымышленное.

# ОТЛИЧНО УЧИТЬСЯ, ОТЛИЧНО УЧИТЬ!

Учащийся! 1 сентября — начало учебного года в первых — седьмых классах школ. „Твой старший брат в бою герой, а ты в учебе будь героем“.

## За высокую производительность

На фармзаводе месячный производственный план к 20 августа был выполнен более, чем на 90 процентов. Цех, руководимый т. Вассерманом, перевыполнил месячное производственное задание более, чем на 200 процентов. Цех, руководимый тов. Внутских, досрочно выполнил месячный план.

Рабочие и работницы тт. Рожков, Карышева, Артамонова, Мурзалимова, Деева, Сухушина и другие работают, не считаясь со временем, участвуют в выполнении производственного задания. Перестроить всю свою работу на военный лад! — такова важнейшая задача.

Для увеличения производительности труда бухгалтер завода т. Курдюпов внес предложение о сконструировании нового различного аппарата, повышающего производительность труда свыше, чем на 400 процентов.

По инициативе профессора Рердлато и доцентов тт. Гофштадт и Сергеевской, завод начинает осваивать местные сырье. В результате борьбы за экономию сократился трата сырья, потребление электроэнергии. Вместо дорогостоящей резиновой пробки, применяется корковая пробка со специальной накладкой. Все это дает возможность сэкономить большое средства.

В. КОКОРИН.

Начальник планового отдела завода

## Две — три нормы в смену

Во всех цехах и агрегатах Томского швейной фабрики наблюдается огромный производственный подъем. В агрегате т. Басовой стахановка т. Засухина систематически вырабатывает до трех норм, т. Пашкина выполняет производственное задание на 241 процент, Ломкина и Браноренко — на 234. На много перевыполняют норму Братухина, Собирова, Сорочина и другие.

Первенство принадлежит агрегату т. Коптяевой. Свыше двух норм за смену дают стахановки Воробьева, Погунина, Бельтюкова, Валягина и многие другие. В агрегате, которым руководит тов. Маркина, значателем введения норм военного времени стала работница т. Мырина. Она изо дня в день дает свыше двух норм в смену.

С. ФЕДОРОВ.

## Работа по-новому

В дни Отечественной войны коллектив артели «8 марта» показал высокие образцы труда по-новому, по-военному.

Можно привести такие данные об экономических показателях деятельности нашего предприятия за июль. План мы выполнили на 101,6 процента, производительность труда возросла на 110 процентов. Ряд стахановцев и ударников значительно выросли.

Вот некоторые показатели, как работали прежде и как работают на данный период. Тов. Сидельникова до войны выполняла норму на 187 процентов, а в июле — на 237, тов. Толстова раньше выполняла норму на 184, а теперь — на 237, Бирюкова, соответственно, 154 и 210. Протопопова — 154 и 210, Думова — 139 и 191.

Наиболее отличившиеся в нашем коллективе товарищи дают больше двух норм и борются за то, чтобы на работе заменить трех — четырех человек. Тов. Ступаренко в июле выполняла план на 241 процент, Клементьева — 202, Огнева — 192. Непохоже показателя у т. Васильевой О., Земцовой, Бодаревой и ряда других.

С первых дней войны работницы нашей артели обратили особое внимание на бережливость в расходовании материалов, на строжайшую экономию средств, различных материальных ценностей.

Характерны такие данные: первом полугодии мы израсходовали электрической энергии в количестве 47,4 процента к плану, а в июле — 40,7 процента, топлива соответственно — 97 и 65, воды — 88 и 69. Такая экономия объясняется наиболее рациональным отношением к ценностям, и она достигнута несмотря на то, что объем выпускаемой продукции после начала войны не уменьшился, а увеличился.

Коллектив был мобилизован на борьбу с излишествами, с расходами, ставшими ненужными. Достаточно сказать, что одно только сокращение административного, управленческого и цехового аппарата позволило нам иметь экономию около 16 тысяч рублей. За 7 месяцев своей деятельности артель получила накопительный свыше 437 тысяч рублей, перевыполнив плановые задания.

Творческая мысль в дни Отечественной войны бьется наиболее учащенно и дает свои результаты. Благодаря этому мы смогли освоить производство таких видов продукции, которые раньше не выпускались и первыми выполнили плановые задания по изготовлению перворотной продукции.

И. МОСКВИНА.  
Председатель артели «8 марта».

## Перевыполняют нормы

С чувством глубокого сознания своего долга перед родиной работает коллектив маховорной фабрики. С каждым днем все более и более улучшаются экономические показатели.

Молодые рабочие и работницы прилагают все старания к быстрому освоению производства. Слесарь разрабаточного цеха тов. Селиверстов в короткий срок хорошо овладел технологией и устранил простои станков. Жена красноармейца Елизавета Крюкова великолепно работает на валках и ежедневно перевыполняет производственные нормы. Тов. Федосина в короткий срок освоила работу укладчицы и не отстает от старых производственниц.

Коллектив решил провести плановый ремонт фабрики, не приостанавливая производственной деятельности.

Посланцы города в колхозах сами должны показать пример высокого сознания государственного долга, четкого, ясного понимания задач, стоящих сейчас перед колхозами. Посланцы города обязаны боевым словом и делом мобилизовать на большие людские и материальные резервы на решение задач: урвать хлеб по-новому, дать его быстрее нашей Красной Армии, нашему государственному тылу. Надо иметь в виду, что студенты, рабочие, служащие и члены их семей, посланные своими коллективами на уборочную кампанию, держат сейчас змажен на уме и трудиться на полях по-стахановски, быть образцовыми организаторами, массовыми, поощрять на деле пример высокими патристическими чувствами, когда речь идет об интересах родины, об укреплении продовольственных ресурсов Красной Армии.

Урвать хлеб по-новому, в любую погоду! Не оставлять в поле ни одного колоса, ни одного потерянного зерна! Не допустить порчи или хищения хотя бы килограмма колосного хлеба! Помните, что хлеб — это те же материальные ресурсы! В нашей стране, у нашей доблестной Красной Армии, материальные, в частности, продовольственные, ресурсы ограничены. Они растут и будут расти. Усиление этих ресурсов зависит также от боевых темпов и высокого качества уборки урожая.

Н. СВЕТЛОВ.

## ДОЛГ ПЕРЕД СТРАНОЙ

Весь наш народ живет сейчас единым стремлением — уничтожить не-рожденного врага, напавшего на нашу родину. Миллионы советских патриотов подтягивают все свои силы этой великой цели. Этому же отдаст свои силы и советское учительство.

С первых дней войны почти все учителя города Томска вернулись из отпусков и приступили к работе. Они готовили учащихся к осенним проверочным испытаниям, ремонтировали школьные здания и оборудование, вместе с учащимися помогали колхозам в выполнении сельскохозяйственных работ.

Около двух тысяч учащихся и 300 учителей участвовали на полевых работах в колхозах нашей области. «Ребята проявили желание и умение работать». Трудовой подъем их неслучаен — пишет из колхоза «Валбана», Тавлинского сельсовета, Зырянского района, учительница 12-средней школы г. Томска т. Аракина.

Учитель этой же школы т. Овладников, работающий с бригадой учащихся в одном из колхозов Зырянского района, умело организовал труд учащихся, и они на закладке силосных ям, на сенокосе выполняли и перевыполняли дневные задания. Бригада учителя 14-й неполной средней школы т. Пашкевича в колхозе «Красный партизан», Пышнинского района, пользуется среди колхозников большим уважением. Эта бригада выработала за 20 дней 389 трудодней. Учащиеся 4-й средней школы получали от правления колхоза «Свобода», Асиновского района, благодарность за свою работу.

Есть много фактов, свидетельствующих о ярких патристических чувствах наших учителей и учащихся. Они не мало вложили сил и энергии в проведение ремонта школьных помещений и в выполнении других работ, связанных с подготовкой к новому учебному году. Особенно отличились в этом учащиеся и учителя 12, 9, 11, 15, и 43-средних школ города Томска, которые личным трудом помогли быстрее подготовить школьные здания к новому учебному году.

Летние школьные каникулы были использованы также для того, чтобы учителя овладели военными знаниями, прошли программу по противовоздушной и противохимической обороне. Из числа учителей подготовлено не мало инструкторов, которые с начала учебного года развернут подготовку по ПВХО учащихся, технического персонала школ и т.д.

Заканчиваются летние каникулы, проведенные разумно, культурно, с пользой для родины. 1 сентября двери наших школ открылись для учащихся. Предстоящий учебный год — это год, в котором прощит великая отечественная война советского народа против германского фашизма, напавшего на нашу страну. В грозные, суровые времена живем мы. Они предъявляют повышенные требования ко всем гражданам, в том числе и к учителям и учащимся.

В дни тяжелых испытаний каждый учитель, каждая учительница обязаны проявить героизм в своем педагогическом труде. Работать только отлично, помнить о своем патристическом долге перед страной и на поприще обучения и воспитания детей показать примеры героического служения народу. Необходима тщательная подготовка к новому учебному году.

Т. ЗАЙЦЕВА.  
Заместитель заведующего горком.

## Накануне учебы

В первой школе весь ремонт был закончен 21—22 августа. Она обеспечена учебными кабинетами, создан физкультурный зал, вновь оборудован физический кабинет.

Сделали это сами учителя и учащиеся. Не мало инициативы вложил в это дело преподаватель т. Вяткин. Его бригада, состоявшая из комсомольцев, оштукатурила стены, оборудовала физический кабинет, отремонтировала оборудование физкультурного зала и т. д. Не мало трудов положили и другие учителя. Почти все они красили полы, панели, парты. Сами разводили краску, составляли ее.

В 10-й школе два здания. Одно, каменное, полностью отремонтировано. Ремонтировали его учителя Сперанская, Моисеевская, Савельева, Чупрасова и другие. Они красили мебель, панели.

В этом учебном году в школу доставлено учебных пособий на 3 тысячи рублей, — говорит директор школы т. Плещин. — Мы вполне обеспечены учебными пособиями, тетрадами, учебниками. Учителя все лето готовили отстающих учащихся к осенним испытаниям.

Большая работа по ремонту 18-й неполной средней школы проделана директором этой школы т. Селиховым. Он своевременно мобилизовал родителей на подготовку к новому учебному году, и они пошли навстречу: выполняли земляные работы, перестлали полы в здании, плести лес и т. д.

Таковы проявления патристизма. Таково желание работников школ образцово подготовиться к новому учебному году. Он наступит. Скоро в школах начнется кипучая жизнь.

С. ЖУКОВ.

## РАЙОННОЕ СОВЕЩАНИЕ УЧИТЕЛЕЙ

26 августа проходило совещание учителей Кировского района. С докладом об организации учебной работы школ в предстоящем учебном году выступила заведующая районным отделом народного образования тов. Титова. Она указала на основные задачи, стоящие перед школами в 1941/1942 учебном году.

Учебной необходимо охватить всех детей школьного возраста. Решительнее бороться со второгодичеством. Поднять сознательную дисциплину учащихся в духе военного времени. Оказать местным Советам всемерную помощь во всех мероприятиях, решительно привлекая к помощи школ широкие слои учителей и учащихся.

С докладом выступила т. Петриченко — заведующая кафедрой педагогики Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева. В своем выступлении она указала на то, что дело обучения в текущем году должно быть подчинено всецело интересам фронта.

Каждый преподаватель обязан добиваться прочных и основательных знаний, высоких показателей качества обучения. Необходимо поднять воспитательную работу в школе на большую принципиальную высоту. Надо развивать и культивировать у учащихся всемерную любовь к родине и на практических делах воспитывать чувства патристизма.

На совещании особое внимание было уделено организации военно-уборочной работы с учащимися.

27 августа начали свою работу секции.

М. МЯЗ.

## Образцово подготовиться к новому учебному году

В обстановке военного времени начинается в школах новый, 1941 — 1942 учебный год. 1 сентября откроются двери наших школ, и десятки тысяч ребят нашего народа следуют за парты, серьезно возьмутся за учебу.

Прошло лето. Знаменательное лето! Наши школьники крепко поработали на производствах, стройках, специальных участках, в колхозах, начали приобретать трудовые навыки, закаляли свое здоровье, укрепили мышцы, культурно, хорошо отдохнули. Со свежими силами подходят они к новому учебному году.

В этом году подготовка к новому учебному году шла наиболее интенсивно, при более активном участии самих школьников, их родителей, а также учителей. Много есть примеров, говорящих о том, как сильна любовь учащихся к своей родной школе. В ней они будут получать знания, ее они сами, своим личным трудом готовили к новому учебному году. В этом им крепко помогли преподаватели.

Проведен ремонт своими силами! Так решили педагоги 12 средней школы. Они сами покрасили панели, полы, парты в школе. Педагог Мельшикова, Денисова, Никифорова много сделали полезного. Все работы по ремонту возглавил директор школы т. Егоров. Учителя без посторонней помощи проводили очередной ремонт. Горько влезать за работу также служащие этой школы, обслуживающий персонал: тт. Андреева, Рудюко и другие. Они рыли ямы, подвозили трубы, занесли старые и т. д. Дружный коллектив на ремонт сэкономил три тысячи рублей. Ученики тоже участвовали в этом, выполняя разную мелкую работу.

В 11 средней школе (директор т. Драчук) также силами учителей и родителей учащихся было отремонтировано школьное здание. Не мало любви вложено в это дело, и школа выглядит как-то особенно нарядно и, вместе с тем, строго. Благодаря личному труду педагогов и родителей, на ремонт здания сэкономлено 2000 рублей государственных средств.

В 1-й школе бригада комсомольцев во главе с учителем т. Вяткиным оштукатурила стены, оборудовала физический кабинет. Почти все учителя красили полы, панели, парты. Хорошо подготовились к учебному году также школы: № 6 (директор г. Попов), № 22 (директор т. Сестьянов) и другие. В 4-й школе — образцовый порядок. Классы готовы к приему ребят. Здесь директор тов. Мосес, с помощью учителей тт. Кузиковой, Мартыновой, Богдановой, личным трудом готовили школьные здания к новому учебному году. Они

обходились без посторонней помощи.

Несколько дней отделяют нас от радостного события в жизни советской детворы — от начала учебного года. В оставшиеся дни надо полностью закончить ремонт всех школьных зданий, оборудование их, обеспечить учебными пособиями, канцелярскими принадлежностями, подвести к школам топливо. Обо всем этом должны позаботиться и районные отделы народного образования, и директор школы с педагогами, и сами родители, которые могут оказать большую помощь.

Вывезти полностью топливо к школе! Этим надо серьезно заняться. Надо последовать примеру 5-й средней школы, где директор т. Венедиктов, не пренебрегая ни к чьей помощи, сам наехал транспорт, и теперь школа полностью обеспечена топливом на зиму. Значительное количество дров подвезено к 22-й и 9-й средним школам.

В доставке топлива большую помощь могут оказать районные исполнительные комитеты и их руководители. Есть с кого брать пример. Председатель Вокзального райисполкома т. Гуляев сам лично проверяет, как школы обеспечены топливом. Не случайно поэтому в его работе почти ко всем школам доставлены дрова. Здесь практиковались массовые воскресники в помощь школе. Это хорошее начинание надо шире практиковать и в других районах. Необходимо в ближайшие же дни завезти к школам уголь, дрова в соответствующем количестве.

Работать в школе, как на фронте — вот задача всех педагогов и директоров школ. Обеспечить такую постановку педагогической и воспитательной работы, чтобы с первых дней учебного года в школе чувствовалась подтянутость, интенсивность в учебе, строжайшее отношение преподавателей и учащихся к самим себе. Учеба не есть частное дело. Она представляет собою общегосударственный долг учащегося. Разоблачительно, недисциплинированности, ласким отметкам не может быть места.

Школьникам в этом году надо учиться настойчиво, по-военному. Больше внимания следует уделять общеручно-физкультурной работе, общественно-полезному труду. Качество учебы от этого не пострадает. Долг каждого ученика — отличиться учебой, отличию трудиться. Юные патристы отличной учебой, помпуженной на ударный труд, крепкие мощи нашей славной родины, переживающей великие испытания, вызванные нападением кровожадных фашистов на Советский Союз!

Встретим учебный год в школах полностью подготовленными!

П. ЕРМОЛАЕВ.

В горноме ВВП(б)

Бюро Томского горкома ВВП(б) приняло решение о реорганизации городского партийного кабинета в городской агитпухт.

Для работы с населением при агитпухте создана группа агитаторов-докладчиков из руководящих работников. В группу вошли секретари и заведующие отделами горкома ВВП(б), руководящие работники горисполкома и другие.

Работа городского агитпухта в настоящее время должна состоять в том, чтобы полнее обслужить возросший интерес городского населения в

## В горноме ВВП(б)

политической жизни. Разъяснить ему современное положение и задачи, стоящие перед нами в данный момент в условиях отечественной войны.

Городской агитпухт должен уделять особое внимание подготовке агитаторов, докладчиков, руководителей агитколлективов, способствовать повышению качества их работы, особенно в области обучения населения военным специальностям и противовоздушной и противохимической оборона.

П. ЕРМОЛАЕВ.

## Убирайте хлеб по-боевому

На колхозных полях созрел богатый урожай. Отсюда, где закончена уборка ржи, идут отрядные вестки о том, что урожай нынче выше прошлого года. Труд колхозников, затраченный на полях весной и летом, дал свои результаты. На государственных складах в счет зернопоставок непрерывным потоком идет новый хлеб.

Сейчас в колхозах нет более важной задачи, чем образцовая уборка урожая, боевое, отвечающее требованиям военного времени, выполнение колхозниками своих обязательств перед государством. Огромный подъем политической активности наблюдается сейчас в колхозном селе. На смену молодым колхозникам, ушедшим на фронт борьбы с фашизмом, встали и старики, и дети. Рука об руку с колхозниками на полях убирают хлеб студенты, школьники, рабочие, служащие, домохозяйки из города.

С полями сообщают о том, что даже люди, прежде не имевшие опыта ведения коллективизированного хозяйства, показывают на хлебуборке высокие образцы труда, образцы патристизма. В колхозе «Красный сибиряк», Зырянского района, находящаяся работница Томской области. Они работают, не считаясь со временем.

ба для завоевания победы над фашизмом.

Во многих колхозах Томского района развертывается массовая уборка пшеницы, овса и других яровых культур. Работа на полях, как правило, проходит дружно, наиболее слаженно. Работники сельхозкомов и правлений колхозов говорят, что прежде они не видели такого высокого производственного подъема, какой наблюдается сейчас. Оно и понятно. Нынешняя уборка — уборка в условиях ожесточенной отечественной войны советского народа против фашистских банд, напавших на нашу родную землю. В наши грозные времена в боях и в труде, незнающих пределов, сильнее сплачиваются советские люди, действия и помыслы которых направлены к одному — победить!

Было бы однако ошибкой не видеть трудностей настоящей уборки урожая. Закладываются они, в частности, в том, что погода стоит весьма неустойчивая, часто перепадет жода. Все это надо иметь в виду, и развернуть уборку урожая во-всю. Убирать хлеб по-новому! Вот что требуется от колхозников, колхозниц, и от товарищей из города, приехавших на помощь колхозному крестьянству.

Это значит, что в уборочные работы надо включать поголовно всех трудоспособных, в том числе стариков и подростков, жен рабочих и служащих, находящихся в деревне,

если они не работают на важнейших производствах. Это значит, что и из города студенты, школьники, рабочие, служащие, члены их семей должны сейчас на уборке трудиться наиболее самоотверженно, как победят патристами. Окружить обстановкой общественного презрения тех одиночек, которые пытаются улизнуть от труда на полях, работать кое-как, по лавно отжившей поговорке: «Хоть пень колотить, лишь бы день проводить».

Развернуть уборку урожая во-всю — это значит включить в уборочную работу все тракторы, комбайны, дать им полную нагрузку, используя их максимальное количество часов, при наибольшей экономии горючего и смазочного. Не забывать и простейших машин, имеющихся в колхозах. Все жинки, лобогрейки, снопосвязки, решительно все сельскохозяйственные машины, используемые на уборочных работах, надо полностью заргужить. В этом отношении большое значение имеет взаимное содействие одного колхоза другому в использовании машин на уборке урожая. Местнический подход к делу был бы крайне вреден, а в военное время даже преступен.

Убирать хлеб в любую погоду! Необходимо на полях иметь больше крытых тонов, что позволяет обмолачивать хлеб в любое время. Нельзя допустить разрыва между косовицей, вязкой, кошением и скирбанием. Все процессы уборочных работ вести одновременно, полным темпом, по-боевому. Организовать охрану на токах, подготовку противопожарный инвентарь.

Уборка без хлебосдачи, это не хлебуборка, а обман. Закон для каждого колхоза — отборное зерно, в первую очередь, сдать на государственные склады, для фронта, для Красной Армии, для победы. Организовать дело так, чтобы на государственные пункты хлеб шел и днем, и ночью. Все колхозники обязаны понять священную заповедь: выполнять государственный план хлебопоставок из первых обмолов, добротным зерном.

Чтобы все работы на полях — кошения, кошение, скирдование, обмолот, хлебосдача, сев озимых, вспашка зяби и т. д. — выполнялись быстро, надо правильно использовать людей, машины, тяговую силу. Если у молотильного барабана стоит омытый колхозник, то ведь на подаче снопов, отбраковки снопов, сгребания и засыпки зерна в мешки могут быть использованы люди, даже не имеющие опыта в сельском хозяйстве. Это надо учесть и сделать из этого практические выводы.

Надо сократить число колхозников, занятых в управленческом аппарате и на подсобных работах.

Все, что только можно, следует переключить на уборку урожая и на быстрейшее завершение сева озимых культур.

## ИЗВЕЩЕНИЕ

28 августа, в 8 часов, вечера, в горском агитпухте (Кооперативный вер. № 5) проводится коллективный концерт для агитаторов, на тему: «Под югом фашистских захватчиков». Проводит тов. Мелков. Вход свободный.

Ответ. редактор Н. П. ЗЕМСКОВ.

Кино-театр «ТЕМП» Сегодня

новый художественный фильм «НОВЫЙ ГОРИЗОНТ» и сверх программы короткометражный фильм «Подруги на фронте» Начало сеансов: в 2 ч. 30 м., 4 ч. 5 ч. 30 м., 7 ч. 8 ч. 30 м. и 10 ч. Касса открыта с 1 ч. 30 м. дня. АНОНС: «Личь родины».

Все студенты II и III курсов Томского ордена Трудового Красного Знамени индустриального института, находящиеся в Томске, должны пройти в своих деканатах перестроение до 29/VIII включительно. Дирекция.

## ТРЕБУЮТСЯ

ЭЛЕКТРОМОНТЕР  
Обращаться: Площадь революции, № 1, Кооператив «СФТИ»  
ГОРНОМУ ТЕХНИКУМУ  
БУХГАЛТЕР на самостоятельный баланс.  
К. Паркса, №.

ШВЕИ СО СВОИМИ МАШИНАМИ. Можно выполнять работу на дому, в БУХГАЛТЕР. Ленин, 2, т-во «Художник».

ТРЕУЮТСЯ НОВОСИБИРСКОМ ГОРНОМУ ТЕХНИКУМУ  
ГЛАВНЫЕ И СТАРШИЕ БУХГАЛТЕРЫ и СЛУЖАЩИЕ в рабочих областях на заводах и в Райисполкомах. Обращаться за сведениями по адресу: Томск, Коммунистический, № 10, Мелковом И.И. Барышников, дом Советов, Трест Мелковом.

Страница, конюхи и земледельцы. Улица Красного полковника, № 28.

Тираж 12.000 экз.